
Απολογισµός ∆ράσης 2008-2009 
∆ράσεις δενδροφύτευσης-αναδάσωσης στο πλαίσιο του προγράµµατος στήριξης 

πυρόπληκτων από το Ε.Μ.Π. 
 

Αλέξανδρος Παπαγιάννης 
Αναπληρωτής Καθηγητής και Συντονιστής της Οµάδας Εθελοντών Ε.Μ.Π. 

 
Με πρωτοβουλία του Ε.Μ.Π. συγκροτήθηκαν, µέσω σχετικής ιστοσελίδας 

(http://www.ntua.gr), οµάδες εθελοντών για προσφορά προσωπικής εργασίας σε 
οργανωµένες προσπάθειες δενδροφύτευσης και αναδάσωσης, αλλά και παροχής 
χειρωνακτικής εργασίας σε πληγείσες περιοχές της χώρας. Συνολικά πραγµατοποιήθηκαν 325 
εγγραφές εθελοντών (µέλη ∆ΕΠ, Ι∆ΑΧ, ΕΤΕΠ, φοιτητές, και άλλοι). Σκοπός της 
αποκατάστασης του δασικού οικοσυστήµατος είναι και η καταπολέµηση του φαινοµένου του 
θερµοκηπίου. Συνοπτικά, εντός του ακαδηµαϊκού έτους 2008-2009, υλοποιήθηκαν 6 δράσεις 
που αφορούσαν δεδνδροφυτεύσεις σε καµµένες περιοχές (Ηλεία, Πεντέλη, Γαλάτσι, 
Υµηττός, Πάνειο Όρος, Πολυτεχνειούπολη Ζωγράφου) ως εξής: 

 
 

∆ΡΑΣΗ 1η : Συµµετοχή στην αναδάσωση καµένων εκτάσεων στο Αττικό Άλσος-Γαλάτσι  
Η δράση αυτή πραγµατοποιήθηκε στην περιοχή του Αττικού Άλσους στις 16/11/2008, µε τη 
συµµετοχή 10 εθελοντών από το ΕΜΠ, σε συνεργασία µε τον ∆ήµο Γαλατσίου και µε τη 
γενική εποπτεία του κ. Γιοµελά της Περιφέρειας Αττικής (∆ιεύθυνση Αναδασώσεων), που 
παραχώρησε και τα 85 δασικά δενδρύλλια (πεύκα, βελανιδιές, κυπαρίσσια, κ.λ.π.) που 
συνολικά φυτεύτηκαν από τους εθελοντές µας (Εικόνα 1). 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

Εικόνα 1. Στιγµιότυπα από τις δράσεις αναδάσωσης στο Αττικό Άλσος.  
 
 

∆ΡΑΣΗ 2η: Συµµετοχή στην αναδάσωση καµµένων εκτάσεων στο Πάνειο όρος 
Η δράση αυτή πραγµατοποιήθηκε στα Καλύβια, Αττικής (περιοχή Θορικού), στις 23/11/2008 
και επαναλήφθηκε στις 10/01/2009, µε τη συµµετοχή 22 εθελοντών (συνολικά) από το ΕΜΠ 
και µε τη γενική εποπτεία του κ. Π. Φιλίππου, ∆ηµάρχου Καλυβίων, που παραχώρησε και τα 
500 δασικά δενδρύλλια (πεύκα, βελανιδιές, κυπαρίσσια, κ.λ.π.) που συνολικά φυτεύτηκαν 
από τους εθελοντές µας (Εικόνες 2 και 3). Οι συνθήκες αναδάσωσης ήταν ιδιαίτερα δύσκολες 
λόγω της µεγάλης κλίσης του εδάφους και του πετρώδους εδάφους της περιοχής. 
 
 
 



 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Εικόνα 2. Στιγµιότυπα από τις δράσεις αναδάσωσης στο Πάνειο όρος (Περιοχή Θορικού).  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Εικόνα 3:  Μέλη της Οµάδας Εθελοντών του ΕΜΠ στην αναδάσωση στο Πάνειο Όρος. 
 
 

∆ΡΑΣΗ 3η: Συµµετοχή στην αναδάσωση καµµένων εκτάσεων στον Υµηττό 
Η δράση αυτή πραγµατοποιήθηκε στην περιοχή του Στρατοπέδου «Σακέτα», κοντά στην 
περιφερειακή οδό Αλίµου-Κατεχάκη, στις 30/11/2008, µε τη συµµετοχή 15 εθελοντών και µε 
τη γενική εποπτεία του κ. Γιοµελά της Περιφέρειας Αττικής (∆ιεύθυνση Αναδασώσεων), που 
παραχώρησε και τα 90 δασικά δενδρύλλια (πεύκα, βελανιδιές, κουτσουπιές, κ.λ.π.) που 
συνολικά φυτεύτηκαν από τους εθελοντές µας (Εικόνα 4). 
 
  
 
 

 
 
 
 
 
 

Εικόνα 4: Μέλη της Οµάδας Εθελοντών του ΕΜΠ στην αναδάσωση στον Υµηττό. 
 
 
 
 
 
 

 



∆ΡΑΣΗ 4η: Συµµετοχή στην αναδάσωση καµµένων εκτάσεων στο Πεντελικό όρος 
Η δράση αυτή πραγµατοποιήθηκε στην περιοχή Κεφαλαρίου Αττικής στις 25/01/2009, µε τη 
συµµετοχή 15 εθελοντών από το ΕΜΠ και µε τη γενική εποπτεία του κ. Γιοµελά της 
Περιφέρειας Αττικής (∆ιεύθυνση Αναδασώσεων), που παραχώρησε και τα 80 δασικά 
δενδρύλλια (πεύκα, βελανιδιές, κυπαρίσσια, κ.λ.π.) που συνολικά φυτεύτηκαν από τους 
εθελοντές µας (Εικόνες 5 και 6). 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Εικόνα 5. Στιγµιότυπα από τις δράσεις αναδάσωσης στο Πεντελικό όρος (Περιοχή Κεφαλαρίου). 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Εικόνα 6: Μέλη της Οµάδας Εθελοντών του ΕΜΠ στην αναδάσωση στο Πεντελικό όρος. 
 
∆ΡΑΣΗ 5η: Συµµετοχή στην αναδάσωση καµµένων εκτάσεων στην Ηλεία 

Η δράση αυτή πραγµατοποιήθηκε στην περιοχή της Ζαχάρω του Νοµού Ηλείας στις 
14/03/2009, µε τη συµµετοχή 14 εθελοντών και µε τη συνεργασία τις Μ.Κ.Ο. ΑΝΙΜΑ και 
Plant-A-Tree. Η δράση περιλάµβανε την δενδροφύτευση 100 ελαιοδένδρων και άλλων 50 
µικρών δασικών δένδρων στο ύψωµα του Τιµίου Σταυρού. Στο σηµείο της δενδροφύτεσης η 
ΑΝΙΜΑ απελευθέρωσε και έναν γυπαετό (Εικόνα 7).  
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

Εικόνα 7. Στιγµιότυπα από τις δράσεις αναδάσωσης στην περιοχή Ζαχάρως του Νοµού Ηλείας. 



∆ΡΑΣΗ 6η: Συµµετοχή στη φύτευση των κοινόχρηστων χώρων του νέου γυµναστηρίου 
ΕΜΠ 
Η δράση αυτή πραγµατοποιήθηκε στον κοινόχρηστο χώρο του νέου γυµναστηρίου του ΕΜΠ 
στην Πολυτεχνειούπολη Ζωγράφου στις 26-27/03/2009, µε τη συµµετοχή 20 εθελοντών από 
την Οµάδα του ΕΜΠ. Η δράση περιλάµβανε την φύτευση 100-120 καλλωπιστικών φυταρίων 
στα πρανή τµήµατα του περιβάλλοντα χώρου. 
 

 
 
 
 
 
 
 

ΑΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΣΕ ΑΡΙΘΜΟ ∆ΕΝ∆ΡΩΝ ΠΟΥ ΦΥΤΕΥΘΗΚΑΝ 
 
Κατά την περίοδο 1/9/2007 έως και 30/6/2009 έχουν φυτευθεί περισσότερα από 2200 
δένδρα/δενδρίλλια από την Οµάδα Εθελοντών του ΕΜΠ σε όλην την Ελλάδα. 


